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Børne- og Undervisningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på spørgsmål 35 (Alm. del): 

I brev af 10. november 2021 har udvalget efter ønske fra Marie Krarup 

(DF) stillet mig følgende spørgsmål: 

Spørgsmål 35:  

Ministeren bedes oplyse, 

– om Operation Dagsværk optager undervisningstid i gymnasiet? I så 

fald hvor meget? 

– om elever får fravær for at deltage i Operation Dagsværk? 

– hvilke skoler der er med i Operation Dagsværk? 

– hvad baggrunden er for, at Undervisningsministeriet tillader, at politi-

ske projekter fortrænger faglig undervisning i gymnasiet, og endelig 

– om ministeren har en plan om at afskaffe Operation Dagsværk? 

Svar: 

Operation Dagsværk er en medlemsorganisation, hvis medlemmer består 

af danske ungdomsuddannelsesinstitutioner såvel som en række eftersko-

ler, der betaler kontingent for at være medlem.  

 

Børne- og Undervisningsministeriet har ikke kendskab til, hvilke skoler 

der er medlem, da det er op til de enkelte skoler, hvorvidt de ønsker at 

være medlem af Operation Dagsværk. 

 

Operation Dagsværk afvikles på to måder. Enten er Dagsværkdagen en 

fridag. Det betyder, at de elever, der deltager i Operation Dagsværk, efter 

eget valg kan benytte fridagen til dette formål. Hvis skolerne vælger, at 

Operation Dagsværk afvikles som en fridag, vil den undervisning, som 

normalt ville skulle være afholdt på dagen, skulle afholdes på en anden 

dag, så skolerne lever op til de krav, som er fastsat om timetal mv. i be-

kendtgørelsen om gymnasiale uddannelser.  

 

Alternativt er Dagsværkdagen en skoledag med undervisning, hvor even-

tuelt elevfravær skal registreres i overensstemmelse med de regler, der 
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gælder herfor, jf. bekendtgørelse om studie- og ordensregler m.v. i de 

gymnasiale uddannelser.   

 

Hvis et gymnasium vælger at lægge Operation Dagsværk-temaet til grund 

for noget af undervisningen, skal denne undervisning – ligesom den øv-

rige undervisning på de gymnasiale uddannelser – ske i overensstem-

melse med de krav til undervisningens indhold m.v., der fremgår af de 

enkelte fags læreplaner.  

 

Børne- og Undervisningsministeriet regulerer ikke Operation Dagsværk 

og kan derfor ikke afskaffe Operation Dagsværk.  

 

Afslutningsvist bemærkes, at regeringen er af den opfattelse, at Opera-

tion Dagsværk og Dagsværkdagen er et rigtig godt initiativ, som potenti-

elt styrker elevernes demokratiske deltagelse og kan bidrage til at moti-

vere eleverne til at blive aktive medborgere. Det bemærkes i den forbin-

delse også, at det er en del af gymnasiets formål, at eleverne bl.a. skal. 

opnå forudsætninger for aktiv medvirken i et demokratisk samfund og 

forståelse for mulighederne for individuelt og i fællesskab at bidrage til 

udvikling og forandring samt forståelse af såvel det nære som det euro-

pæiske og det globale perspektiv.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Pernille Rosenkrantz-Theil 
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